

# 冲破雾霭 扛鼎中国粮油梦

□付嘉鹏

作为粮食行业的一届盛世，也作为国内粮食贸易的“晴雨表”，近日闭幕的2014黑龙江金秋粮食交易合作洽谈会，再次交出一份满意的答卷。此次会议期间，共达成粮食购销合同及意向性协议145笔，成交量732万吨。

不过，与2013年285笔购销合同及意向性协议、1051.2万吨的成交量相比，此次粮洽会的成绩单并不算十分靓丽，甚至出现了萎缩。

即便如此，这并不是粮洽会成交量第一次出现下滑。自2011年以来，粮洽会的粮食购销成交量就持续下降。

在业内人士看来，与前几年相比，虽然今年的粮食购销成交量出现了下滑，但能取得如此成绩，实属不易。

2011—2014年，被国内粮食行业视为悲情的4年。这4年来，受国际金融危机的冲击，世界经济增长乏力，国际贸易增速迅速回落，国际金融市场剧烈波动，世界多个地区陷入动荡。

恶劣的世界经济形势，给国内经济的发展蒙上一层阴影。曾经依赖出口的传统行业走向低迷，国内投资因调整结构而放缓，外加国内劳动力成本持续上升，人民币利率持续走高，极大地挤压了多个行业的发展空间。

进入2014年，对于粮食行业来说，“悲情”几近“绝境”。今年，美国、欧盟和日本等主要经济体的经济虽然有所增长，但世界经济的整体复苏仍令人失望。作为世界经济的主要推动力，被世界各国寄予厚望的中国经济，也于今年走到了十字路口。新一届政府相继出台的一系列改革措施，短时间内导致投资及制造业的产出增速下降，投资、消费、工业等多项数据纷纷下滑。

GDP的持续回落，严重拖累了国内粮食行业的发展。为了维持企业运转、维护市场客户，许多企业选择挺而走险，但部分企业败在了“险”上。

有专家曾表示，粮食加工企业正在陷入长期的经营亏损，其发展态势已经很难依靠之前既定的发展规律进行。

研判。

道路艰难，但我心付之。面对如此不利的发展环境，中国粮食加工业并未低头。技术上创新，管理上加压，加大营销宣传力度，扩大企业品牌影响，许多有志粮企多策并举，逆势扩张，逐步汇聚成中国粮油产业的扛鼎力量。

## 经济低迷 压力山大 大环境错综复杂

国家统计局此前公布的全国夏粮生产数据显示，2014年全国夏粮总产量13659.6万吨（2731.9亿斤），比2013年增产474.8万吨（94.9亿斤），增长3.6%，再次创出历史新高。

尽管河南、河北、山东、陕西、内蒙古以及东北地区，今年均遭受了严重的旱情，但业内一致认为，今年秋粮仍会迎来丰收。

如今，各主产区的秋粮收获正在进行之中，从各方反映的实际产量来看，确实印证了上述观点。不过，农业的丰收，并不能让国内“粮老板”们舒展紧皱的眉头。“经济形势持续恶化，国内消费持续低迷，进一步增加了企业的经营难度。”河北省一大型粮食集团下属公司负责人说。

10月6日，世界银行在新加坡发布《东亚经济半年报》，将中国2014年经济增长预期由之前的7.6%调低至7.4%。

10月21日，将是国家统计局召开国民经济运行情况新闻发布会的日子。然而，市场人士普遍预测，中国三季度GDP的增速预计回落至7.3%，创年内新低。

早在2013年年底，国内经济已经露出疲态，并面临较大下行压力。进入2014年，错综复杂的经济形势和压力下，党中央、国务院“定向调控、精准发力”，游走于寻求短期经济增长和长期结构调整平衡的刀锋上。

恶劣的国际经济环境，正在成为中国经济发展的绊脚石。

国际货币基金组织总裁拉加德10月公开表示，全球经济正处于转折点，复苏疲软。



不过，在业内人士看来，三季度的预测数据显示，国内经济企稳向前的基础并不牢固。

中国人民银行在其官网发文指出，当前我国经济运行仍处在合理区间，金融运行总体平稳，物价基本稳定，但形势的错综复杂不可低估。

展望未来，多数经济学家虽然并不认同部分悲观人士持有的“国内经济或许会出现硬着陆”的观点，但也一致认为，中国经济面临的许多问题必须纠正。

一直以来，投资和出口是中国刺激经济发展的最有效手段。

国家开发银行研究院副院长黄剑辉撰文指出，中国经济的发展过度依赖政策的刺激和外需的恢复，面临内生增长动力不足的突出问题。

中国农业大学教授田维明表示，从目前情况来看，中国经济形势的走向主要被国际市场不景气所拖累。

中国农业大学教授田维明表示，从目前情况来看，中国经济形势的走向主要被国际市场不景气所拖累。

国际货币基金组织总裁拉加德10月公开表示，全球经济正处于转折点，复苏疲软。

2014年上半年，在刺激性财政政

策和宽松货币政策效应的持续刺激下，美国经济复苏向好的态势并未改变；虽然乌克兰危机持续发酵，欧元区经济仍然继续回暖；日本经济在“安倍经济学”下，短期内得以复苏增强；俄罗斯、巴西等新兴经济体经济发展却遭遇困难。

展望下半年，有机构分析认为，美国经济将进一步摆脱短期冲击因素而呈现持续复苏；欧洲经济将持续好转；日本经济也将无大碍；包括中国在内的新兴经济体国家所面临的经济环境却并不乐观。

10月7日，国际货币基金组织公布的《世界经济展望报告》中则警告，全球经济下行风险将加剧。上述报告维持了对中国今明两年的增长预判，分别为7.4%和7.1%；将欧元区2014年的经济增速下调了0.3个百分点至0.8%，将2015年预期下调0.2个百分点至1.3%；将日本2014年的经济增速下调了0.7个百分点至0.9%，2015年预期下调0.2个百分点至0.8%；预计新兴经济体的潜在增长率比2011年低1.5%。

“外部环境的复苏向好为我国出口恢复提供了难得机遇，但仍存在错

## 内容提要 ABSTRACT

近年来，恶劣的世界经济形势，给国内经济发展蒙上一层阴影，极大地挤压了国内粮食行业的发展空间。2014年，“悲情”几近成为“绝境”。不过，国内粮食行业并未低头，有志粮企逆势扩张，逐步汇聚成中国粮油产业的中坚力量。

综合复杂的不稳定因素。美、欧、日货币政策不协调、不同步，新兴市场资本流出和经济失速、乌克兰等地区性政局不稳等仍将对我国经济造成一定冲击。”黄剑辉在其文章中称。

复杂的经济格局之下，中国粮食行业发展举步维艰，许多企业只得关门歇业。

## 经常限产 连续关停 粮企生存举步维艰

阳春三月，一般是国内面粉销售的淡季，2014年3月，国内面粉市场却是淡季更淡。

许多面粉加工企业负责人表示，之前的春节市场呈现“旺季不旺”的局面，这个节日成为“劫日”。

仲夏5月，粮油市场报记者跟随“2014小麦产区考察行”团队，对国内小麦主产区的面粉加工行业进行了摸底调研。来自山东、安徽、河南、江苏等地的多位面粉企业负责人，向记者叙述的最多的词语，是“很难过”、“史上最难一年”、“挺过去就过去，挺不过去就死”。

来自安徽阜阳的一位面粉企业负责人的话，记者记忆犹新。他说：“从业这么多年来，2014年是面粉加工最难捱的一年。”

商丘一位大型面粉加工企业负责人也极为苦恼，他说自己每个月至少要亏损几十万元，且这个亏损的黑洞深不见底。

当时，国内面粉加工企业的开机率普遍维持在20%—30%，而许多中小企业更是关门歇业。在许多规模性面粉加工企业的负责人看来，自己正陷入进退两难的境地，“开工的话面临亏损，不开工则失去市场。”

面粉加工企业的困境，也引来一系列连锁反应。在调研过程中，记者发现，由于缺乏周转资金，许多面粉企业开始延期支付或者拖欠合作方的资金，这直接导致面粉行业经济纠纷类案件上升，也进一步损害了面粉行业的整体形象。

下转 T27 版

# 建设长江边上一颗粮食明珠 ——张家港市粮食购销总公司发展纪实

□胡增民 严景阳 潘俊 文/图



国家粮食局局长任正晓视察公司



江苏省粮食局局长陈杰视察公司

张家港市粮食购销总公司是张家港市粮食局下属唯一的国有企业。近年来，借助国家经济发展的东风，公司在全国粮食系统劳动模范杜秀珍总经理带领下，不断发展壮大。现今已发展成为下辖一个中心库、四个收储库、三个收购点，设有润众米业分公司、张家港市润众放心粮油店、张家港市军粮代供点等综合现代粮食企业。公司现有总仓容12.6万吨，储备库水陆交通便利，有不同吨级码头8座，烘干能力730吨/批，具备中央、省和苏州储备粮代储资格，获得AA级信用企业称号。

改制以来，逐渐形成了独具张家港风格的“一大亮点，两大创新，三大特色，四大扩张”发

展模式。

### 一大亮点——沙洲中心粮库

#### “数字粮库”工程

沙洲中心粮库的“数字粮库”工程的投入使用，2014年夏粮收购沙洲中心粮库单日入库量超过5000吨，创本地粮库单日收购历史记录。

#### 两大创新体系——扎口收购

### 与科技创新

#### 一是创新托市收购政策落实

确定三种收购模式：即托市收购、托市外收购、引导收购。通过优化扎口收购模式，有效提升了为农服务。2014年夏粮收购总量达5.88万吨，比去年增加1.2万吨，粮食收购量实现多年连

### 二是积极开展科技创新。

在“数字粮库”建设过程中，全程参与，创新设计了一套粮堆“内循环”降温系统，提升粮食保质保鲜水平。

支持员工开展创新研究，并在《中国粮食经济》、《粮食储藏》等专业杂志上发表创新研究成果。组织员工参加流动红旗、技能竞赛等活动，2014年公司员工方治同志荣获全国粮食系统技能竞赛金奖。

### 三大特色业务——“订单种植”、“域外基地”、“产业链”

一是公司积极推进本地“订单种植”模式，与本地村镇合作建立粮食基地。二是在东北黑龙江及苏北盐城等地建立5万亩“域外基地”，紧抓货源；三是与百信超市、中粮集团东海粮油、苏州硒谷科技公司、武育粳水稻发明者江祺祥合作，采用市场+公司+专家+基地+订单模式，对接市场，生产高品质大米，打造田间到餐桌的全产业链模式，积极带动农民增收，农业增效。

### 四大扩张方向——仓容、储备、规模、经营

仓容资源扩张。近年来，总公司先后整合了合兴、凤凰、晨阳、周家桥、大新等库区，逐渐形成了“中心库+骨干库+收纳



沙洲库景色



公司总经理杜秀珍（左二）获全国粮食系统劳动模范



公司与中粮集团签订订单农业合同



公司员工方治（中）获全国粮食行业技能竞赛金奖



公司信息化人员操作